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مطالب
تعريف زكات كالاهاى بازركانى

حكم زكات كالاهاى بازركانى

شرطهاى وجوب زكات كالاهاى بازركانى

چگونگى اخراج زكات بازرگانى

 تاجر زكات كالاهاى بازرگانى

 را چگونه محاسبه ميكند؟

زكات سهام

كالاه��اى بازرگانى را عروض ناميده ش��ده، زيرا كه ثبات 
ندارد، بلكه عرضه ميش��ود و پس از آن نابود ميشود، زيرا كه 
ب��ازرگان عين اين كالا ها را نميخواه��د، بلكه غرضش فائده 
كردن وس��ود بردن از نقدين ميباش��د، و به هم��ه انواع اموال 
غي��ر نقدى كالاهاى بازرگانى گفته ميش��ود، مانند خودروها، 
پوش��اك، پارچه ها، آهن، چوب وغيره كه ب��راى بازرگانى 

وتجارت آماده شده است.

كالاهاى بازرگانى
هر آنچه براى خريد وفروش بغرض كس��ب فائده مهيا 

شده است.

زكات كالاهاى بازرگانى
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حكم زكات كالاهاى بازرگانى
واجب است، بدليل فرموده اى خداوند متعال: )اى كسانيكه 
ايم��ان آوردي��د از پاكيزگيهائيكه كه كس��ب كرديد، انفاق 
كني��د( )بقره:267(. عموم اهل علم ياد آور ش��ده اند كه مراد از 
اين آيت: زكات كالاهاى بازرگانى است، ونيز بدليل فرموده 
اى خداون��د متع��ال: )از اموالش��ان زكات بگير( )توب��ه: 103(، 
وكالاهاى بازرگانى از ظاهرترين اموال ميباش��د. پس زكات 

در آن واجب است.

شرطهاى وجوب زكات كالاهاى 
بازرگانى

11 بهاى آن به نصاب رسيده باش��د، ونصاب با توجه به بهاى .
طلا ونقره تعيين ميشود.

22 بايد برآن يكسال سپرى شود..
33 براى بازرگانى مهيا باشد، طوريكه غرض از آن سود بردن .

باش��د، بدليل فرموده اى رسول اكرمصلى الله عليه وسلم : ))اعمال بر نيتها 
استوار است(()))

اگر نيتش را از بازرگانى به اس��تعمال آن تغير داد، موضوع 
گذشت س��ال بر آن قطع ميشود، اگر دوباره به نيت بازرگانى 
برگشت، مساله حول را از همين نقطه جديد آغاز ميكند، مگر 
اينك��ه اين تغي��ر نيت بغرض فريب كارى براى س��اقط كردن 

زكات بوده باشد، موضوع حول منقطع نميگردد.
مث��ال آن: اگر قطعه زمينى را در م��اه محرم بغرض تجارت 

))) به اتفاق بخارى ومسلم.	

خريد، ودر ماه ش��عبان نيت��ش را تغيرداد براى بناى مس��كن، 
موضوع س��پرى ش��دن س��ال منقطع ميگردد، پس اگر در ماه 
ش��وال دوباره تغير نيت داد به س��وى تجارت، گذش��ت سال 
جديد را از ماه ش��وال آغاز ميكند، مگر اينكه غرض او ازين 
تغي��رات حيله وفريبكارى بمنظور س��اقط كردن زكات بوده، 
كه در اين حالت موضوع حول منقطع نش��ده بلكه از همان ماه 

محرم حساب ميشود.

چگونگى اخراج زكات بازرگانى
هرگاه س��ال سپرى ش��د، آنر معين ميس��ازد، وكالاهاى كه 
براى فروش دارد را به نرخ روز در بازار محاس��به ميكند، و از 
آن ويا از بهاى آن، طبق نياز مستمندان زكات را جدا ميكند.

تاجر زكات كالاهاى بازرگانى را چگونه 
محاسبه ميكند؟

11 آنچه از كالاها و اموال تجارتى در دسترس دارد را به نرخ .
روز، بهاى آنرا تعيين ميكند.

22 پول نقدى كه با خود دارد، چه در تجارت آنرا اس��تعمال .
كرده ويا نكرده به آن مى افزايد.

33 همهء قرضه��ا و وام هائيرا كه قاب��ل دريافت ميداند به آن .
اضافه ميكند.

44 همهء قرضها و وام هائيرا كه ديگران از وى طلب دارند را .
از مجموع دارائى خود طرح ومنفى كند.

55 پس ازاين از متباقى دارائى ربع عشر)2،5%( زكات را جدا .
كند.

زكات واج��ب = ) به��اى كالاهاى بازرگان��ى + پول نقد + 
قرضه��ا ى قابل درياف��ت – قرضهاى طلبكاران ب��ر تاجر( × 

)نسبت زكات 2،5(.

https://www.al-feqh.com/fa
ht

tp
s:

//w
w

w
.a

l-f
eq

h.
co

m
/fa



194

كــــــتاب زكات

برآن تعامل سود خوارى مرتب گردد.
جداكردن زكات سهام

11 اگر شركت زكات را جدا كند، ذمهء صاحب سهام برائت .
مى يابد.

22 اگر ش��ركت زكات را ج��دا نكند، به��اى آن از نظر نرخ .
بازار ارزيابى ميش��ود، اگر به نصاب رس��يد وبر آن يكسال 
سپرى شد، زكاتش را ربع عشر)2،5%( جدا ميكند، زيرا از 

كالاهاى بازرگانى محسوب ميشود.
مثال آن: شخصى 1000 سهم دارد،كه بهاى هرسهم در روز 
ج��دا كردن زكات 10 دولارميباش��د، بنابرين بهاى س��هامش 
10000 دولار بوده كه بيش��تر از نصاب ميباش��د، پس زمانيكه 

يكسال بر آن گذشت زكاتش را جدا ميكند.

زكات سهام

مثال آن: ش��ركتى سهامى كه س��رمايه اش سه ميليون دولار 
است، س��رمايه اش را در هنگام افتتاح به ده هزار بخش تقسم 
ك��رد، هر جزء يا بخش ) 300( دولار ارزش دارد، اين جزء و 
يا بخش را س��هم مينامند، وصاحب س��هم شريك در شركت 

بمقدار سهام خود ميباشد،

حكم زكات سهام معاملاتى
مباح است، مگر اينكه فعاليت شركت حرام باشد، ويا اينكه 

سهام
جزئى از اجزاى متساوى  سرمايه شركت سهامى است.

مالك بودن نصاب
آي��ا مالكيت نص��اب در تمامى س��ال از اول تا 
آخرش شرط ميباش��د؟ ويا اينكه به كامل بودنش 
در آغاز وپايان س��ال اكتفاء ميشود؟ و يا اينكه تنها 
پايان سال اعتبار دارد؟ كامل بودن نصاب در آغاز 
وپايان س��ال معتبر اس��ت، زيرا ك��ه ارزيابى كامل 
بودن نصاب در تمام سال مشكل ميباشد، بنابر اين 
اول س��ال جهت منعقد شدن سبب وجوب زكات، 
وآخر س��ال بخاطر دانستن س��پرى شدن يك سال 
اعتبار داده شد، وبراى يك مسلمان آسانتر اينست 
كه ماهى چون رمضان وغيره را  براى آغاز  كارش 
تعيين كن��د، ودر همين ماه دارائى خود را ارزيابى 

نموده زكاتش را محاسبه كند.

زكات بر سرمايه است
در ام��وال تجارتى از س��رمايهء ك��ه براى خريد 
وفروش بمنظور كس��ب س��ود مهيا ش��ده زكات 
پرداخت ميش��ود، اما آنچه كه دارائى ثابت بوده، 
هن��گام ارزيابى كلى، بر آن زكاتى نيس��ت، مانند 
قفس��ه هاى مغازه، ويخچالهائيكه براى سرد سازى 
مواد ميباش��د، وماشينهاى حمل ونقل، ووسائل بالا 

وپائين كردن بارها وامثال اينها.
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